
Kurzbericht zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderats am 06.11.2019 
 
Zu Beginn der Sitzung wurden die Anwesenden zur Sitzung des Gemeinderates begrüßt. 
Danach informierte der Vorsitzende, dass in der letzten nichtöffentlichen Sitzung über eine 
Personalangelegenheit beraten und beschlossen wurde. 
 
Mit Schreiben vom 08.07.2019 wurde die Gemeinde auf die Planentwürfe zur 
Fortschreibung des Regionalplans Bodensee-Oberschwaben hingewiesen und um 
Stellungnahme gebeten. Am 14.10.2019 erfolgte in einer gemeinsamen Veranstaltung mit 
dem Stadtrat Bad Saulgau eine Vorstellung der Planentwürfe im Gemeinderat durch einen 
Vertreter des Regionalverband Bodensee-Oberschwaben. In der Stellungnahme sollen 
Bereiche welche eine Wohnbaulandentwicklung beeinträchtigen würden in Mieterkingen und 
Hundersingen berücksichtigt werden. Zudem ist ein Hinweis auf die Einschränkungen der 
Landwirtschaft vorgesehen und die Herausnahme einer Fläche, im Bereich zwischen Donau 
Hundersingen und Ortsumgehung Herbertingen.  

Im Anschluss erfolgte der Aufstellungsbeschluss zur 2. Änderung des 
Bebauungsplanes „Merxleswiesen“ mit örtlichen Bauvorschriften im vereinfachten 
Verfahren nach § 13 BauGB sowie der Satzungsbeschluss für eine 
Veränderungssperre für dieses Gebiet. Die Veröffentlichung des Aufstellungsbeschlusses 
sowie der Satzung erfolgt im Mitteilungsblatt.   
 
Für die Sanierung der Straße „Brunnenberg“ in Herbertingen sowie die Erschließung 
Baugebiet Breite -Vordere Breite- Marbach im kommenden Jahr wurde der 
Inanspruchnahme der jeweiligen Verpflichtungsermächtigung zugestimmt.  
 
Ebenfalls soll an der 19. Bündelausschreibung 2021 – 2023 Strom des Gemeindetages 
Baden-Württemberg teilgenommen werden. Die Ausschreibung soll 100% Strom aus 
erneuerbaren Energien (Ökostrom) ohne Neuanlagenquote, Beschaffung nach dem 
sogenannten Händlermodell vorsehen.  
 
Auf Antrag der Freien Liste wurde das Thema „Verkehrsführung in der "Austraße bzw. 
Neuen Austraße" im Bereich zwischen Sportheim und Tennisheim“ nochmals im 
Gemeinderat behandelt. Aufgrund eines Gemeinderatsbeschlusses vom 31.01.2018 wurde 
hier in der Austraße bzw. Neue Austraße im Rahmen der Sanierungsmaßnahmen der 
Verbindungsstraße eine Einbahnstraßenregelung umgesetzt. Das Thema soll in einer 
öffentlichen Sitzung des Ausschuss für Umwelt und Technik unter Beteiligung der 
angrenzenden Vereine und Betroffenen nochmals behandelt werden.  
 
Der Antrag der Unabhängigen Burger nach §13 Abs. 2 der Geschäftsordnung des 
Gemeinderates auf eine Änderung der Satzung über die Entschädigung für die 
ehrenamtliche Tätigkeit wurde im Anschluss im Gemeinderat beraten. Der Gemeinderat hat 
der Umsetzung einer Aufwandsentschädigung für Fraktionssitzung in Höhe von 25 € 
zugestimmt.  
 
Über den Antrag des Vereins Int. Rasse-Jagd-Gebrauchshunde-Verband bezüglich der 
Überlassung eines Geländes als Übungsplatz wird daraufhin beraten. Der Überlassung des 
Teilgrundstückes, Flst. 1700, Gemarkung Herbertingen –hinter dem Sportplatz- wird 
zugestimmt. Der Verein übernimmt die Pflege des Grundstückes. Das Grundstück wird 
zudem vom Verein eingezäunt. Parkmöglichkeiten bestehen in der ehemaligen Kiesgrube. 
Über einen Weg kommt man dann zu Fuß auf das Vereinsgelände. 
 
Die öffentlichen Gemeinderatsprotokolle können –nach Fertigstellung– zu den 
üblichen Öffnungszeiten im Rathaus eingesehen werden.  


